PIATA MONETARA

Piata monetara este spatiul economic in care se intalneste cererea cu oferta de moneda (de bani). Banii
reprezintd un instrument general acceptat ca mijloc de plata si de schimb intr-un spatiu economic dat.

De-a lungul existentei lor, banii au imbracat mai
multe forme:
» Trocul- schimbul unui bun cu alt bun
» Monedele
» Bancnotele
» Cecurile, cambia, biletele la ordin
» Banii scripturali

Banii indeplinesc urmatoarele functii Tn economie:

Masura a activitatii economice- cheltuieli,
venituri, fluxuri economice.

Unitate etalon- unitate monetara proprie
fiecarei tari sau spatiu economic (leu, euro,
dolar).

Mijloc de plata- obligatiile, datoriile, agentilor
economici sunt evaluate si stinse in bani.

Mijloc de shimb- permit derularea operatiunilor
de vanzare-cumparare.

Forma a avutiei- faciliteaza crearea de rezerve
ce ofera posesorului lor putere economica.

Pentru a-si indeplini functiile, banii trebuie sa existe in economie astfel este necesar sa fie emisi si pusi
in circulatie intr-0 anumita cantitate. Cantitatea de bani aflatd in circulatie intr-o economie la un moment dat
reprezintd masa monetara. Masa monetard este formata din doud componente: numerar (monede si bancnote)

si scriptural (bani de cont).

M=N+S

M= masa monetara

N= numerar; creat doar de Banca Centrala (de emisiune)
S= Scriptural; creat de Banca Centrala si de bancile comerciale sau alte institutii financiar

bancare; majoritar in economia actuala.

Numerarul si scripturalul indeplinesc acelasi rol in economie, se pot suplini si se transforma una in cealalta.

Exemplu de situatie economica in care cele doua componente se pot transforma una in cealalta:

T0: NO= 2 000 lei, SO=8 000 lei = M0= 10 000 lei

T1: se constituie un depozit bancar in valoare de 1 000 lei = N1= NO —depozit= 1 000 lei

S1= S0 +depozit=9 000 lei
M1=10 000 lei

Marimea masei monetare este rezultatul nevoilor de bani generate de tranzactiile din economie, astfel
depinde de volumul bunurilor marfare tranzactionate si de viteza de circulatie a banilor.

M= PxQ/V

P= nivelul mediu al preturilor

Q= volumul bunurilor tranzactionate

V=viteza de rotatie a banilor (numarul mediu de operatiuni de plata si de schimb la care
participa o unitate monetara intr-o perioada determinata de timp)
PxQ= cererea de bani; volumul valoric al bunurilor tranzactionate

MxV= oferta de bani



Intre modificarea vitezei de rotatie a banilor si evolutia masei monetare exista o relatie negativa, inversa,

de sens opus.

Intre modificarea volumului valoric al bunurilor tranzactionate si evolutia masei monetare existd o

relatie pozitiva, directd, de acelasi sens.

In functie de evolutia preturilor intr-un spatiu economic, de-a lungul unei perioade de timp, valoarea
banilor poate varia, determindndu-se puterea de cumpirare a banilor sau a unei unitati monetare
(Pcb). Astfel, intre modificarea preturilor si evolutia puterii de cumparare a banilor existd o relatie

negativa.

Pcb=1/P

Cererea de moneda provine din partea agentilor
economici care, intr-o anumita perioda de timp,
cheltuiesc mai mult decat resursele banesti proprii,
fiind nevoiti sd contracteze Imprumuturi pentru a-si
putea desfasura activitatea economica:
+ Intreprinderile pentru finantarea activititii
economice
+ Populatia pentru diferite proiecte personale
+ Trezoria sau tezaurul pentru finantarea
deficitului bugetar (cheltuieli mai mari decéat
veniturile)
+ Binci si alte institutii financiare care au
nevoie de credite.

Oferta de moneda provine din partea agentilor
economici care au resurse banesti temporar
disponibile:

+ Bancile comerciale, casele de economii si
de pensii, societiatile de asigurare, alte
instutii financiare nebancare

# Trezoria sau tezaurul daca au excedente

+ Populatia

+ Banca centrali (de emisiune) pentru
finantarea bancilor care au nevoie de credite
si pentru acoperirea deficitului bugetului de
stat.

Facilitand intalnirea dintre cererea si oferta de bani, rolul pietei monetare se manifesta in doua directii:
compensarea excedentului cu deficitul de moneda si reglarea cantitatii de bani aflati in circulatie n

economie.

Pretul tranzactiilor pe piata monetara este reprezentat de dobanda.
Concurenta pe piata monetara este o concurentd imperfecta.

Aplicatii:

1. Punctul de plecare pentru existenta banilor a fost aparitia: a) monedelor de aur si argint; b) bancnotelor

c¢) monedei scripturale; d) schimbului.

2. Creeaza masa monetara: a) doar banca centrald; b) doar bancile comerciale; c) banca centrala si bancile

comerciale; d) guvernul.

3. Numerarul se transformid in bani scripturali prin: a) depunerea numerarului intr-un cont bancar;
b) ridicarea numerarului dintr-un cont bancar; ¢) acordarea de catre o banca a unui credit in numerar;

d) schimbarea valutei n lei.

4. in perioada contemporani, masa monetari este formati, in cea mai mare parte, din: a) monede

metalice; b) bancnote; ¢) bani scripturali; d) numerar.



5. Valoarea banilor reprezinta cantitatea de bunuri care poate fi cumparata cu: a) o unitate monetara;
b) masa monetard; c) numerarul in circulatie; d) moneda scripturala.

6. Cererea de moneda provine de la: a) banca centrald; b) agentii economici cu nevoi de finantare; c) agentii
economici care cheltuiesc mai putin decat lichiditatile proprii; d) banci si alte institutii financiare cu
disponibilitati temporare.

7. Oferta de moneda provine de la: a) agentii economici care cheltuiesc mai mult decat lichiditatile proprii;

ey

temporare; d) deficitul trezoreriei.

8. Atunci cind masa monetara este de 20.000 miliarde u.m., iar volumul valoric al tranzactiilor de 80.000
miliarde u.m., viteza de rotatie a banilor este: a) 0,25; b) 1; c) 4; d) 0,5.

9. Daca preturile cunosc o reducere generalizata de 25%, puterea de cumparare a monedei: a) creste cu
20%:; b) scade cu 25%; c) creste cu 33,33%; d) nu se modifica.

10. Masa monetara creste cu 26%, iar preturile cresc cu 20%. Daca viteza de rotatie monedei este
constanta, atunci volumul bunurilor tranzactionate: a) creste cu 5%; b) scade cu 26%; c) creste cu 26%; d)
nu se modifica.

Rezolvare:
d

c

C

c V=PxQ/M= 80 000/20 000=4 rotatii
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¢ Ipcb=1/IP x 10 000= 1/75 x 10 000= 133,33% = Pcb creste cu 33,33%
10. a 1Q=1IM x IV/ IP=126 x 100/ 120= 105% = Q creste cu 5%

Resurse suplimentare:

O scurta istorie a banilor: https://www.descopera.ro/cultura/8901194-o-istorie-a-banilor-de-la-coltii-de-
caine-la-conturile-virtuale

Fimul “In time”: https://www.imdb.com/title/tt1637688/
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